

Redacción,
Administración
e Imprenta,
Ambrosio Morales,
número 6

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Franko concertado
Apt.º de Correos n.º 51
Dirección telegráfica
DEFENSOR.
—
TELEFONO
núm. 2614

Viernes 14 de Enero de 1938

Año XL.—Núm. 12.638

PARTE OFICIAL

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

PARTE DE GUERRA CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA
13 DE ENERO DE 1938

En el frente de Teruel nuestras tropas han llevado a cabo una rectificación de nuestra línea a vanguardia.
En los demás frentes no ha habido novedades dignas de mención.

Salamanca 13 de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Mallorca, frontera de la fidelidad

Pero Mallorca, tenazmente clásica, siente el pudor de sus concesiones románticas. Esconde, muy en el fondo, a Schubert o al cabello de ángel; todas las cosas tentadoras, peligrosas y dulces... Su inquietud apasionada no se exhibe ni se muestra al primero que pase. El Mediterráneo es demasiado crudo y limonoso para decirle, así como así, los hondos secretos. Frente a él, con exacto perfil isleño, hay que fingirse estatuas. Para sorprender los secretos de Mallorca, el Mediterráneo tiene que meterse por ella, en una indiscreción confidente de calas y bahías.

Y así es como el Mediterráneo se entera de que aquella isla, aparentemente dormida, guarda secretas honduras de vigilia y pasión. No entenderá a Mallorca, quien conozca únicamente la solemnidad pasada de su baile del «parao» y ovide que, a renglón seguido, puede bailarse el «copo» que es toda la apasionada travesura. Ni quien mirando sus pacíficos pinares y almendrales, se ovide de que Mallorca está hueca por dentro; y guarda en su interior paisajes dantescos y estanques de hadas. Ni quien leyendo los dulces versos serenos de Costa Llobera, se ovide de las llamaradas insaciables de Raimundo Lullio: ambicioso de tierra y de cielo. Todo Mallorca está llena de pasión envuelta en calma, de guerra diluida en paz. Pacíficas son las cejas de su cartuja de Valldemosa... Pero, dentro, no era pacífica la vida de Chopin y Jorge Sand.

Y pacífica es la playita azul de Porto Cristo, que parece hecha para que se bañen niños y mujeres... Pero aquella Cruz sobria de piedra contra el cielo, no había de paz. Aquella Cruz habla de los caídos gloriosos. Porque un día el Mediterráneo, traicionándose a sí mismo, fué vehículo de bárbaros y renegados. Creyó sorprender el sueño de Mallorca y meterle dentro, a traición, todos los que fracasaron añáño en sus aguas: turcos, cartagineses, fenicios. Qiso, a traición, ayudar a un desquite de Lepanto y de las guerras pánicas. El Mediterráneo fué por unas horas infiel a Roma... Pero Mallorca, no. En Mallorca se pusieron de pie, don Jaime y Raimundo Lullio y Chopin; todos los amadores de Dios, el Poder y la Belleza. Sus cuevas vomitaron hadas, misterios y serenatas: todas las amables esencias de la civilización occidental. Y una movilización inmensa de espíritu, de belleza y de amor, arrojó otra vez al mar a los emisarios de la Bestia.

Desde aquel día, el Mediterráneo volvió a ser transitable para los dioses y para las sirenas. Desde aquel día la España azul, avanzada de la civilización llega hasta allí Mallorca, es, como Riber la llamó: «frontera de la fidelidad». Allí está, novia de la costa roja, vigilante y centinela; fiel a esa inmensa responsabilidad que significa estar colgada por Dios a medio camino entre Roma y España... Dice el Libro Santo que por solo un justo puede salvarse una Ciudad. También una nación puede salvarse por sola una isla.

Desde que descubrí toda esta honda verdad, oculta entre pinares y almendrales arcádicos, Mallorca, tan clara y azul, dejó de parecerme una aguacola y empezó a parecerme una aguafuerte. Y fué precisamente entonces cuando desperté, como el monje de mi sueño, sin tiempo. El ruseñor dejó de cantar. Me recordaron que a una fecha fija tenía que estar en la Península. No había más remedio...

Como aquel día no salió el «Ala Littoria», tuve que embarcarme en un aparato militar al que los paisanos mallorquines llaman «La Bruja», por que vuela por las noches. El Mediterráneo estaba malhumorado como un niño. Me zarandé durante horas entre nubes y chubascos. La noche cerró sin tierra a la vista. Una hora después divisaba las luces de Melilla. Y tomaba agua en Mar Chica sobre una lina blanca que se tendía bajo los flotadores del «hidro» como pidiéndole perdón por los malos modos del mar.

Aunque ahora pienso que, acaso, no fuera tan agrio como yo creí, ese vuelo de retorno. Pero a mí me tenía que parecer malo y cruel el viaje que me arrancaba de Mallorca.

JOSÉ MARÍA PEMÁN.

M. A. N. U. S.

Una nueva «Orden Espiritual»

Cuando termine la guerra, habrá que encauzar todas las artes, todos los grupos, todos los estilos, a nuestra imagen, semejanza y voluntad. Por ejemplo: en literatura, no toleramos nada que huela a «Unión Proletaria de Escritores». (Sea U. P. E. controlada desde Moscú) No toleraremos nada que muestre el puño cerrado, la mano del rencor.

Tampoco el «P. E. N. Club». (O Club de Poetas. Ensayistas y Novelistas). Entre otras razones porque lo controlaban las logias, los signos de los dedos masónicos. Y porque en el arte nuestro desdenaremos los «ensayistas». Nosotros nunca ensayaremos. Afirmaremos, dogmatizaremos si intentamos ensayos o dudas de ninguna clase.

Nosotros iremos a la formación de una nueva «Orden Espiritual», semejante a las monásticas, tomando de ellas su moral y su estilo para nuestra vida secular. Desde aquí—desde esta modestísima «Hoja» de los combatientes españoles—invitamos a nuestros confraternos o cofrades italianos, alemanes, portugueses, japoneses, americanos, húngaros y demás hombres de espíritu que sientan la «causa de la mano abierta en el mundo», para que se unan a nosotros en una Orden espiritual, que podía tener como signo y divisa una mano abierta y llamarse M. A. N. U. S.

«Millantium Auctorum Nationalium Universale Sodalitium». (Es decir: «Milicia de Autores Nacionales Universalmente Sindicados») Esta milicia espiritual podría tener su primer Síncodo en el Madrid reconquistado. (El cercano Escorial). Sus otros Concilios seguirían en Roma, Berlín, Lisboa, Tokio, Budapest, Viena, Florencia, Munich...

Se huiría de todo barquete de Gran Hotel burgués. Esta Orden buscaría sus Capítulos y Albergues en lugares llenos de sentido y tradición.

Tendrían sus Reglas, sus Jerarquías, sus Fiestas y sus Piedades.

El ideal monacal y heroico inspiraría sus ideales. Daría religiosidad a las literaturas nacionales. Daría ímpetu de gesta. Daría misticismo. Combatiría el intelectualismo. Restauraría el culto de Santo y del Héroe.

¡Qué aitas, grandes tareas para la nueva inspiración de los nuevos poetas!

JIMÉNEZ CABALLERO,
Alferez de la brigada Isabel la Católica.

CASANA. DENTISTA
Calle de Bell, 9, Córdoba

Del Papa a España

Su Santidad ha enviado la suma de ciento cincuenta mil iras para las necesidades del Seminario de Comillas, devastado por los rojos.

Igualmente el Papa ha enviado numerosos objetos de culto para las iglesias profanadas durante la dominación roja.

La charla del general

Según noticias de una emisora de radio de Barcelona, son esperados en aquella población los diputados laboristas que han visitado los frentes de Teruel y de Madrid, que harán declaraciones acerca de la impresión que les han producido esas poblaciones y esos frentes.

Han llegado a París otros diputados laboristas que vienen a Madrid «a ver la guerra». Esos laboristas son unos gorriones, porque no otra cosa supone el venir a comerse lo que tanta falta hace a los marxistas.

Con ellos viene un periodista del «Manchester Guardian», periódico laborista también y por tanto, embustero. Ha enviado ya su primer artículo, en el que habla «de la vida tranquila (?) en la zona roja» y dice que el «orden y la tranquilidad que reina en la retaguardia marxista es tal que en Valencia ha visto como en el mercado abundan los puestos de verduras (?) y que en los escaparates de los establecimientos hay... ¡libros! en gran cantidad, con lo que se demuestra la avidez que tienen los marxistas por leer.»

Uno de esos diputados laboristas ha dicho que cuando lleguen a Barcelona y a Londres «dirán toda la verdadera situación de la población marxista española.»

Seguramente que no van a contar que en los primeros momentos los rojos asesinaron a más de 60.000 personas para quitarse de enmedio a ese elevado número de contrarios y tal vez por esto es por lo que dicen: «que la guerra de España es algo único en el mundo.»

Comentando el General estas cosas de los rojos se ocupa de Miaja y dice que lo ha visto retratado en la portada del «ABC» de Madrid, en que aparece muy grueso y bien vestido, por lo que puede compararse ya con Prieto.

Comentando las afirmaciones que hacen los marxistas, ahora, sobre la libertad de cultos, recuerda que estando aún en Madrid el llamado «Ministerio» de D. F. n. s. a, se dió una vez un santo y seña siguiente: Un grupo hablaba así: «Ahora vamos a por los sacerdotes». Y el otro contestaba: «Por que curas ya no quedan». Con lo que se evidencia claramente cómo entienden los rojos esa «libertad» que después de asesinar a todos los sacerdotes, intentaban lo mismo con los cristianos.

Hablando de Teruel, el General resalta que ya los marxistas, hasta por sus medios, se dedican a decir que nada tendría de particular que tuviesen que abandonar Teruel; noticia que echó por tierra toda la campaña que han venido haciendo hasta ahora cuando se dedicaban a elabar la «hazaña» que decían haber realizado.

Dice que aún en Teruel se definen de un bravo capitán de artillería, con un grupo de valientes. El capitán Llorente que está dando un alto ejemplo al traidor que olvidó sus deberes.

Los que todo lo sacrifican

El director de la revista «Nueva España», de Granada, Eusebio Quesada García, ha compuesto con el título que antecede, una comedia en tres actos dedicada al sufrido y benemérito Instituto de la Guardia Civil.

Se trata de una obra teatral pulcramente escrita, ágil y atrayente, en la que se exalta la labor sufrida de sacrificio heroico que realiza la benemérita, fiel a su glorioso historial.

Editada en folio de 64 páginas, con portada alegórica, se vende a 1 50 ejemplar, habiendo cedido el autor la mitad de su importe para los comedores de Auxilio Social.

NUESTRO TELÉFONO ES EL 8-6-1-4

Crisis francesa

En el Parlamento

París.—Después de la entrevista celebrada por el primer ministro, Chautemps con el ministro de Hacienda, Bonret, se acordó la reunión del Parlamento para plantear ante él la cuestión de confianza.

En la Cámara Chautemps hizo una exposición de la situación, siendo aplaudido por algunos grupos.

Seguidamente Herriot, presidente del Parlamento, dijo que para dar tiempo a la minoría para que estudiara debidamente el asunto, debía suspenderse la sesión hasta las nueve de la noche, haciéndose así.

Renovada la sesión de la Cámara que preside Herriot, se nota una atmósfera de efervescencia en la sala.

El presidente anuncia que un diputado va a pedir al Gobierno ampliaciones a su discurso pronunciado en la primera parte de la sesión.

Agrega que la Cámara puede decidir si se continúa la sesión o si la interpelación queda pendiente para nueva reunión.

Las izquierdas y los socialistas se pronuncian a favor de la primera propuesta mientras las derechas y los comunistas votaban por la contraria.

Chautemps se levantó para decir que el Gobierno estaba a disposición de la Cámara, para lo que esta acordase.

A continuación dijo que tenía que reconocer amargamente que se había producido un instante de efervescencia, que querían aprovechar los enemigos de Francia para perturbar la paz que tiene perfecto derecho la nación francesa. Contra esos perturbadores está el Gobierno firme en su puesto.

Terminó la sesión acordándose de dejar para otro día la discusión de la ampliación anunciada por el presidente de la Cámara.

A la salida, Chautemps volvió a declarar que el gobierno estaba firmemente decidido a terminar con los provocadores.

Consejo

París.—Se celebró Consejo de ministros, que duró tres horas.

El Gobierno acordó que había que defender a toda costa la estabilidad del franco y en ese sentido se presentaría un voto de confianza a la Cámara para que otorgara todo su apoyo al Gobierno.

Alarma

Se ha declarado el estado de alarma en todas las células comunistas de París.

Se ve que Moscú urge y la campaña de agitación toma incremento.

El gobernador militar de París está enterado de los manejos comunistas.

Colisiones

Los comunistas, ayer a última hora de la tarde, rompieron el cordón de policías y surgieron violentas colisiones.

Resultaron tres muertos y 10 heridos.

Ha habido otros encuentros con la policía, pero menos importantes.

Crisis

Se espera el discurso de Chautemps y se cree que el gobierno caerá esta noche. Otros creen que será el lunes o martes.

El ambiente político es contrario al gobierno.

Es imposible mantener la estabilidad del franco.

Magisterio

LICENCIA

Doña Trinidad Herrero, maestra de Ojos Altos (Fuente Obejuna), solicita un mes de licencia.

POSESION

Se ha posesionado de la 1.ª escuela de Cañete de las Torres don Manuel Díaz Gómez.

PARA ALUMBRAMIENTO

Por el Rectorado de Sevilla se ha concedido licencia para alumbramiento a doña Francisca Raya Salcedo, maestra de Villaviciosa.

Se produce un momento de expectación.

El centro y la derecha de la Cámara aplauden.

Chautemps dice que el gobierno en pleno dimite.

Los ministros socialistas en vista de que el gobierno ha roto con los comunistas se separan de Chautemps.

Cábalas

Se cree que después de la sesión de la Cámara irán los ministros a entregar sus dimisiones al presidente de la república.

Chautemps declaró en la Cámara que era falsa la noticia de «La Libertad» según la cual los comunistas preparaban un golpe de mano.

Noticias de tal gravedad no deben lanzarse, porque repercuten en el extranjero y aumentan la desconfianza sobre el país.

Prueba de esa desconfianza es que ayer se cotizaron los francos a 151 por libra.

La dimisión

A las tres de la mañana Chautemps y todos los ministros marcharon al Palacio del Eliseo a entregar sus dimisiones al presidente de la república.

Pérez Salas, era estafador

Don Joaquín Pérez Salas, artillero rojo, que ha estado en los frentes de Córdoba, en más de una ocasión, era una persona «honorable», antes de esa época.

Figura su nombre en un libro reservado que tienen los dueños de hoteles, en los que constan los nombres de los trampaosos.

Incidentalmente ha llegado a nuestras manos el libro registro correspondiente a 1933 y en él hemos hallado la siguiente indicación en la lista de «indeseables» que llena el libro.

Pérez Salas, Joaquín, residencia Valencia, profesión comandante de artillería, población del Hotel acreedor.—Madrid.

El comandante Pérez Salas ya era marxista en 1933.

No nos extraña que lo siga siendo ahora. Es consecuente.

Ayuntamiento de Córdoba

NEGOCIADO DE PRESAMOS AGRICOLAS

Los Agricultores de este término Municipal que sigue se presentarán en el Negociado respectivo de este Excmo. Ayuntamiento en horas hábiles de oficina con el fin de hacerles entrega de sus respectivos pagarés.

Relación que se cita:—Don José Sánchez Orellán, don Miguel Baena Morán, don José López López, don Antonio Cañero Raya, don Ricardo Rojas Corripio, don Francisco Díaz Moscoso, don Cristóbal Cobos Comino, don Torcuato Varón Pérez, don Rafael Vega Graña, don Pedro Galán Luque, don Gregorio Bolívar, don Rafael García Castro, don José Gordán, don Francisco Natera C. de los Cobos, don Hernando Rodríguez López, don Manuel Jiménez Expósito, don José Palma Castilla, don Pedro Luna Bonilla, don Antonio Gómez Andrade, don José López Crespo, don Evaristo Medina Toledo y don Zacarías Gutiérrez Sánchez.

Córdoba 13 de Enero de 1938.—El Alcalde, A. Coello, rubricado.

Francisco Viguera Zurbano
Corredor Colegiado de Comercio
Vaca de Alvaro, 33
(Frente al Banco de España)

Ha muerto La Cierva?

Lisboa.—La Agencia Havaas ha lanzado la noticia de que ha fallecido don Juan de La Cierva y Peñafiel.

La noticia no hemos podido confirmarla y por esto no queremos añadir unas líneas en elogio de este gran hombre, que aunque no fuera más que por su virilidad frente a la horda roja, aunque no fuese más que por el odio que le profesaron los que comiendo con la monarquía trabajaban por destruirla, mereció un elogio entusiasta de todo buen patriota.

Monstruos aliados

La técnica aeronáutica no reposa un instante en su continua labor creadora. Nuevos modelos y prototipos sustituyen sin cesar a los que se anticuaron, resultando ya insuficientes por sus esenciales características para el empleo cada vez más complejo y dificultoso que de ellos exige una dura e implacable tiranía: la guerra.

En laboratorios, talleres y fábricas; constructores, ingenieros, pilotos y especialistas, rivalizan en su afán por lograr el último adelanto, el postrer perfeccionamiento. Es la carrera formidable y trágica para dotar a las Naciones del instrumento preciso y eficiente capaz de asegurar su superioridad sobre los restantes países que un día pudieron codiciar la más defendida prosa.

España—campo sangrante y glorioso de todas las experiencias—ofrece hoy en sus azules espacios infinitos, escenario único para el supremo ensayo, aquel en que el material ha de rendir obediencia, confirmando o destruyendo teorías y previsiones, en máximo esfuerzo al servicio del valor consciente y audaz en pugna con la muerte. Instantes en que el hombre y la máquina identificados forman como un solo ser mítológico, triunfante en su poder destructor, cuando las frias concepciones de los técnicos parecen revivir en carne humana que gime, cae o muere, o canta bajo el sol el alegre himno de la Victoria.

En estos días, me ha sido dado el conducir sobre tierra irredenta aún, un bando de pájaros guerreros, los más perfectos, rápidos y terribles que hasta el momento haya producido la industria universal. Fortalezas del aire, repletas de armamento, veloces como meteoros, ágiles y maniobreros.

Entre mares de nubes, avizorados por sus claros los espacios a batir, bien adentrados en la zona enemiga, hemos llevado allí, a la par que la destrucción para sus objetivos militares, el orgullo y la esperanza para nuestros hermanos cautivos que ante el ademán impávido de su vuelo sereno, habrán admirado el poderío del Ejército Nacional, contando ya por días los que los restos de sufrimientos en espera del instante soñado de la liberación, en que heroicas tropas desfilarán radiante la mirada a la sombra de santas banderas victoriosas.

¡Volando a más de 400 por hora sobre los picos más erizados de las altas Sierras, que seimontes y cerros se abren praderas, bosques, llanos y ríos a ambos costados de las líneas, casi invisibles!

¡Qué escasos segundos precisa el paso de una a otra zona y cuanto reflexión necesita el espíritu para apreciar debidamente el contraste trascendente que la comparación entre aquellas sugiere?

De un lado: miseria, odio, rencor, pavor y bajeza; derrota en suma.

Del otro: alegría, trabajo ordenado, santa camaradería; orgullo de la noble faja del triunfo...

Y dominando la tierra toda, de esta vieja Patria crucificada y redentora, los aliados monstruos cubiertos con la sombra de sus planos gigantescos, como anuncios de una mañana, cuya aurora ya alumbra. En él, nuestras azules legiones—lograda ya la integración de todos los españoles en la suprema Unidad de su destino sin par—habrán de ostentar invictas y armónicas bajo otros... cielos y constelaciones el gesto histórico de su anhelo Imperial...

JUAN ANTONIO ANSALDO.

F. Guerrero Baroa
INSTALADOR ELECTRICISTA
ALFONSO XII, 38

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 15. San Pablo, primer ermitaño. La misa es propia. Segunda oración de San Mauro. Doble. Blanco.

Jubilos

Jubilos circular de las 40 Horas. En la Encarnación.

San Hipólito.—Del 8 al 16 solemne novena en honor de la Sagrada Familia a quien la dedica la Asociación Católica de Padres de Familia y Madres Cristianas. A las 9, exposición y misa con cánticos. A las 10, bendición y reserva. Por la tarde, a las 6:30, los ejercicios de la novena, con manifiesto, meditación, cánticos y sermón que predicará el R. P. Luis Martínez de la Torre, S. J., superior de la residencia.

Santo Ángel (P. Capuchinos)—Cultos que la V. O. T. de Penitencia de San Francisco de Asís, celebrará el domingo tercero, 16 del actual: a las nueve, Santa Misa y Sagrada Comunión. Los ejercicios vespertinos con manifiesto son a las cinco. Hay sermón por el Padre Director y procesión con el Santísimo por las naves del templo, terminando el acto con la bendición, reserva y el himno de la Orden.

Círculo de Labradores, Industriales y Comerciantes

CITACION

En cumplimiento de lo que dispone el Artículo 39 de nuestro Reglamento se convoca a los señores socios a la Junta General Ordinaria que se celebrará el Domingo 16 del corriente en el domicilio social a las cuatro de la tarde en primera citación y a las cuatro y media en segunda, con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la última Junta General.
 - 2.º Lectura del Balance e inventario del ejercicio terminado.
 - 3.º Lectura de la Memoria.
 - 4.º Propuesta de la Junta Directiva sobre obligaciones a amortizar en el presente año.
 - 5.º Elección de Junta Directiva.
- Lo que se pone en conocimiento de los señores socios, rogándole su puntual asistencia.

Córdoba a 12 de Enero de 1938.—El Secretario, FRANCISCO PEDONDO.

Organización Juvenil

ORDEN A LOS FLECHAS

Por la presente se ordena a todos los flechas, que el domingo 16, estén en su cuartel, a las diez horas, para comunicarle un asunto de interés; deberán presentarse debidamente uniformados.

También se pone en conocimiento de todos, que a partir del lunes próximo y durante las horas de oficina, pueden pasarse por éstas, para informarse de la escuadra, falange y centuria a que pertenecen, con arreglo al nuevo encuadramiento.

LOTERIA DE LOS CIEGOS

El número premiado hoy es el 777. Aproximaciones 776 y 778

De Sociedad

Mañana son los días de doña María Jesús González de Gahete y de doña Paula Sarz Escribano.

—Ante el párroco de San Miguel don Francisco Navajas Camargo, han firmado sus esposales la bella señorita Angelina Rlobó Cuesta y el reputado médico don Manuel Barrios Guzmán. La boda se celebrará en breve.

—Nuestro querido paisano y amigo el catedrático de la Universidad de Barcelona, don Antonio de la Torre y del Cerro, dará un curso de conferencias en la Universidad de Sevilla, sobre el tema: «Los Reyes Católicos fundadores del llamado Imperio Español».

† Ha fallecido en esta capital el abogado y teniente jurídico, don Antonio Lara-Barahona y Maza, condecorado con los Santos Sacramentos.

Su muerte ha sido muy sentida, dadas las simpatías de que gozaba el finado.

El funeral por su eterno descanso, se celebrará mañana a las tres y media, en la parroquia de San Juan.

A la desconsolada madre y hermanos, enviamos nuestro más sentido pésame.

Comisión Provincial de la Requisa de Chatarra

El día 20 es el «Día de la Chatarra» en Córdoba y su provincia. Prescindiendo de la aportación inmediata que es necesario hacer al Estado de toda la chatarra almacenada, que es toda la que no esté en manos de charrareros autorizados, o de fundiciones o talleres movilizadas que hayan recibido instrucciones de la Delegación del Estado en Valladolid, lo que se trata es de que todos nos acostumbremos a mensualmente recoger en nuestras casas y talleres todo el metal inútil para entregarlo al Estado donde disponga.

Los lugares donde la chatarra será recogida el día 20, serán los siguientes:

- Depósitos locales de la Comisión de Requisa de Chatarra.
- Escuelas y Centros docentes, Conventos, locales de las Organizaciones de Falange.
- Y en los lugares públicos siguientes en esta capital:

Piazza de Santa Marina, ídem de San Lorenzo, ídem de Aguayos, ídem de Abades, ídem de Pineda, ídem de la Magdalena, ídem de Santiago, Campo Santo de los Mártires, calle Málaga, entrada a la Diputación Provincial frente al Ayuntamiento.

El Generalísimo Franco ha dicho que todos los españoles entreguen toda su chatarra a la Patria. Cumplid con vuestro deber.

M. CABALLERO

Médico-Dentista
Ha trasladado su clínica, de Brusillo Leportilla n.º 6, a GONGORA, N.º 13.

Hundimiento en Buena

Un muerto y varios heridos

Comunican de Buena, que en la calle Carrera ocurrió un desprendimiento en la casa número 23, cayendo al suelo un torreón de obra antiquísima.

Entre los escombros quedaron varias personas, siendo extraídas por el vecindario Amelía Lucete Ordóñez, sus hijos Manuela Chacón Lucete, de 23 años; Juan, de 22; Julio de 15, con varias contusiones en la cara y manos; Isidro, de 12, con varias heridas, y Julián, de 5, ya era cadáver.

También aparecieron muertas dos caballerías y varias aves de corral.

Del Ayuntamiento

UN DONATIVO PARA EL ASILO

El industrial de esta plaza don Antonio Nieto, ha hecho un donativo con destino a los ancianos del Asilo de Madre de Dios y San Rafael, consistente en 100 kilos de almejas.

El alcalde de la ciudad al hacer pública la generosidad del donante, le testimonia su gratitud en nombre de los beneficiarios y en el suyo propio.

La intervención rusa en la España roja

III

Después de los sucesos de Mayo y al hacerse cargo el general Pozas del ejército de Cataluña, con el predominio de los comunistas, aumentó el número de segregados rusos. Apareció el camarada coronel Nokias, de ojos grises y duros y perfil de ave de presa; se enviaron a Cataluña armas, que hasta entonces se regatearon, por temor a que se apoderara de ellas la FAI, y con el armamento, fasilase rusos, y ametralladoras soviéticas; fueron llegando más y más oficiales rusos, siempre con un intérprete, macho o hembra, según la categoría, que al tiempo que se traductor, informa a la checa rusa de las actividades del que acompaña.

Al lado del general rojo, jefe del E. M. de Prieto, pulula un E. M. ruso, que es el que de acuerdo con aquel, e imponiéndole muchas veces su criterio, concibe y planea las operaciones militares del Ejército rojo.

El coronel Grigorief, parece ser el jefe verdadero del engraje de generales, jefes, oficiales, escoltas e intérpretes que viven a costa de la España bolchevique.

Cada Sección del Ministerio de Defensa, está controlada por el segregado, que de uniforme, sin ninguna clase de insignias o divisas, solo con la estrella roja, símbolo de aquel Ejército, o de paisano, tiene en sus manos todos los resortes del mundo.

En cada servicio del E. M., mandos de cuerpo de Ejército o de Servicios de estos, está el segregado, que todo lo fiscaliza, que aconseja y que, muchas veces, ordena.

A un jefe de Servicios del 5.º Cuerpo, mandado por el funesto Modesto, le decía un día el segregado ruso: «Mayor, yo mando, tú ordenas».

En el edificio del Cuartel General del general Pozas, en Lérida, ocupan un piso entero los segregados rusos, y en él se organizan muchas noches estrepitosas bacanales, a cargo del pueblo que tienen sometido a su yugo y que no puede protestar, por el terror que ejercen sobre él.

El Hotel de España y el Palace Hotel, de Lérida, están casi exclusivamente ocupados por los segregados rusos del Cuartel General, y de los que están al frente de los distintos servicios.

La aviación es casi exclusivamente rusa, mandos, pilotos y aparatos, son de origen ruso; y también aparatos y pilotos franceses y ch. coesioavos y recientemente se incorporó una promoción de pilotos españoles, que estuvieron unos cuantos meses en Rusia para su formación profesional y quedar bien empapados en la doctrina bolchevique.

GOBIERNO MILITAR

ESTADO MAYOR ANUNCIO

Por orden del Ex.º Sr. General Jefe del Ejército del Sur, queda prohibida la salida de pieles curtidas o sin curtir, sin que previamente sea autorizada por dicha autoridad, de quien se solicitará el oportuno permiso directamente, especificando remitente y su domicilio, entidad o particular a quien se dirige, punto a que se hace el envío y clase y cantidad del mismo.

Córdoba 7 de Enero de 1938.—El Año Triunfal.—De orden de S. E., el Comandante Jefe de E. M.,

Interacción por Radio

Desecación

Santander.—El próximo domingo, día 16, se celebrará la solemne inauguración de desecación de las marismas de Santoña.

A' acto inaugural asistirá el Gobernador del Estado general Valdés y todas las autoridades civiles y militares.

Habrán trenes especiales y todo hace suponer que el acto revestirá una brillantez extraordinaria.

Santander

Santander.—El Gobernador militar ha impuesto una multa de cinco mil pesetas al comerciante Manuel Añis, por vender un mismo artículo a distintos precios altos.

Personalidades

Sevilla.—Invitados por el representante de la España Nacional en Washington, ha llegado a esta capital Mister Wildt Cameron Forber, que fué gobernador general de Filipinas durante diez años y embajador en el Japón, y el escritor americano Seewick.

Han de visitar la zona liberada. Acompañados de los señores de Beltrand y Rosales, puestos a su disposición por la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, visitaron ayer mañana los principales monumentos de Sevilla.

A medio día asistieron a una comida en su honor a la que concurrió el general Queipo de Llano.

Situación de Barcelona

París.—Un catalán salido de Barcelona ha pintado la situación desastrosa de dicha capital con vivos colores, llegando a la imoralidad hasta a robar escandalosamente.

Hace pocos días fué detenido y asesinado el ingeniero señor Reyes, por haber construido los metros de Madrid y de Barcelona.

Disposiciones

Burgos.—El «B. O.» publica una orden disponiendo que la anotación de carteras o tarjetas de los oficiales y suboficiales provisionales honorarios debe ajustarse a lo dispuesto en el apartado primero de la Real Orden circular del 2 de Agosto de 1911.

Frente de Teruel

La temperatura ha mejorado y en su consecuencia la aviación ha intensificado su actividad.

Evacuación

Madrid.—Han llegado 70 camiones, para sacar evacuados, pero no se ha presentado nadie voluntario.

Proyectos

Prieto intenta formar un partido único, fusionando socialistas y comunistas.

Esta idea ha sido bien vista por el dirigente francés Jouhaux.

Fusilados

París.—En la España roja han sido fusilados dos comandantes de la 14 brigada internacional, a quienes se acusa de actividades trotskistas.

La no intervención

Londres.—Se reunió el Comité de no intervención, para tomar una resolución general. Se levantó la sesión a las cuatro de la tarde y se aplazó hasta la nueva reunión el acuerdo.

Conferencia

Bruselas.—Oficialmente se sabe que Bélgica tomará parte en la conferencia que el día 17 del actual se celebrará en Copenhague.

Los laboristas

Barcelona.—Después de asistir a varios actos organizados en su honor y de presenciar el desfile de un batallón de la Brigada Internacional, emprendieron el viaje de regreso a su país los diputados laboristas que han visitado la España roja.

Damas suecas

San Sebastián.—Ayer tarde llegaron a esta ciudad las ilustres damas Ana Linna Egren y Holwg Homman.

Dichas damas forman parte del Comité de señoras suecas que sostiene el O felixado del pueblo de Guetaria y vienen a traer al mismo importantes donativos de ropas, juguetes y alimentos.

Acompañadas por la señora López Doriga visitaron San Sebastián, mostrándose admiradas de la tranquilidad y del patriotismo que reina en la misma. Acompañadas por dicha señora seguirán su viaje a Guetaria, en cuyo Orfeón se celebrará una fiesta el próximo sábado.

Uno que huye

Perpiñán.—Eudoro de las Torres, que perteneció al gobierno vasco y de Euzcadi huyó a Barcelona, ahora huye a París porque no considera segura su vida en Cataluña, pues desde que domina Prieto quienes mandan son los extremistas.

+
EL SEÑOR
D. Antonio Lara-Barahona y Maza
ABOGADO Y TENIENTE JURIDICO HONORARIO
Descansó en la paz del Señor el día 14 de Enero de 1938
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P. A.

Su Director espiritual, su desconsolada madre doña Antonia Maza Rodríguez, viuda de Lara Barahona; sus hermanas doña María de la Paz, doña Josefa, don Angel, doña Mercedes, don Francisco y doña Carmen; hermanos políticos don Luis Navas del Salto, don Francisco Viguera de la Vega y doña María Rosa Gutiérrez de Tovar y Beruete; sobrinos, primos, primos políticos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos que asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el día 15 del corriente, a las tres y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad), por cuyo favor les quedarán agradecidos.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Elogiable

Burgos.—El Delegado de Auxilio Social ha destacado la conducta de los obreros electricistas Luis Alonso y Francisco Mijano, de la Central Eléctrica de Bereba en Tobera (Frias) que han hecho donativo de 100 pesetas.

Nuestros rojos en Bélgica

Los dirigentes rojos fundaron en el extranjero un Banco para regular las relaciones y negocios comerciales de los diversos productos sobre todo de la naranja, pero a pesar de que han nombrado ya director en Amberes (Bélgica), no han logrado aún ser reconocidos por la Banca belga, que ha prohibido la actuación de la banca roja, tanto que la policía ha prohibido a su director auxiliar ostentar públicamente este título.

A pesar de ello dicha banca funciona clandestinamente, habiendo sacado los rojos por medio de ella un gran beneficio, que se calcula en 7.000 libras.

Lo que esperan los rojos

Toulouse.—La desmoralización de los rojos se acentúa cada día a pesar del aparente triunfo de Teruel y según cuenta el chofer de Negrín durante su estancia en esta capital, los dirigentes rojos resisten solamente esperando provocar un conflicto mundial y con la esperanza de recibir una ayuda más abierta y descarada aún que la que reciben actualmente de la Rusia soviética.

Esto mismo dijo, recientemente, un destacado jefe de la base de Gerona, de la CNT.

De Baleares

Palma de Mallorca.—Ha embarcado para Málaga, desde donde marchará a Segovia para asistir al Congreso Nacional Sindicalista de Fét y de las Jons (sección femenina), la jefe Provincial, Catalina Sureda de Desollar, acompañada de la Secretaria Provincial y jefe Comarcal, Sitas. Laforza y Nicolau.

Organizado por el Grupo Artístico para arte y cultura Nacional Sindicalista, se celebró en el teatro principal un concierto a piano por Bárbara Sempañá, a beneficio de lecturas para el soldado.

La casi totalidad de las concurrentes al acto entregaron libros con destino a los soldados.

Donostiarra

San Sebastián.—Ayer tarde se ha inaugurado en Azpeitia la exposición de Campua, soldados de España en el Norte, que la Subdelegación de Prensa del Estado está llevando a todos los pueblos de la provincia.

Asistieron al acto autoridades civiles y militares de la Villa.

Han sido nombrados concejales del Ayuntamiento de San Sebastián, don José Elizagayre, don Ricardo Berriaga y don José Joaquín Castañeda, personas las tres de gran valía y estimación de la ciudad.

Ayer tarde, después de haber obtenido un gran éxito y haber sido visitado por numeroso público se clausuró en el salón de exposiciones de la Subdelegación de Prensa y Propaganda, la de fotografías sobre el heroico sitio de Oviédo, obra del fotógrafo Adolfo Arnau.

Nuevo gobiernillo

Barcelona.—Existe la creencia de que el actual Gobierno será sustituido en breve por otro, presidido por Largo Caballero, con Prieto en Hacienda, y en general con franca tendencia hacia los partidos de extrema izquierda.

Cada grupo de 25 hombres, tendrá un intérprete.

Cuartel evacuado

Madrid.—Ha sido evacuado el cuartel de milicias instalado hasta ahora en el ministerio de Hacienda, ignorándose las causas.

Catástrofe

Las manzanas de casas voladas anteaer en Madrid, lo fueron a la altura de las Ventas.

Un ladrón

Cette.—Martín, peluquero de Cette, ha adquirido su octava casa con el producto de los negocios que realiza con los rojos.

El mismo Martín pensaba adquirir una novena casa, pero el cónsul rojo en Cette le llamó la atención porque ya había hecho bastante ostentación de los beneficios.

Se sabe que Martín importó de España diez cuadros de gran valor, cinco de los cuales entregó al cónsul rojo Benito, que según parece los tiene depositados en París y se asegura que entre los cinco cuadros figuran dos de Goya y uno de Rubens. Además amuebló su casa con muebles del conde de Güell.

Dos aviones rojos contra un barco francés

París.—La agencia Havas comunicó que su corresponsal en Perpiñán le informa que dos aviones rojos españoles atacaron a un buque francés. El comandante de la nave ordenó enfilar los cañones contra los aparatos que prontamente se dieron a la fuga. Todavía desde el barco pudieron disparar contra un tercer avión que huyó asimismo con destino a la España marxista.

Noticias

EL TIEMPO

En las 24 horas últimas la temperatura máxima a la sombra 16 1; ídem mínima a la sombra 3 6.

Observaciones a las siete de la mañana. Altura barométrica en mm. 761 3 temperatura a la sombra 4 2; humedad relativa, 94 %; fuerza del viento ventolina.

BECAS

El rectorado de Sevilla ha concedido para segunda enseñanza las siguientes becas en Córdoba y su provincia:

Pensionistas 10, medipensionistas 2, externos 80.

CASA DE SOCORRO

Han sido curados: Rafael Anguiano Paldina, de 16 años, erosión en el pie izquierdo. Ana Talón Fernández, de 54 años, quemaduras en la pierna izquierda. Antonio Maestre Toribio, de 52, herida en la mano derecha.

C. N. S. de España

DELEGACION LOCAL

Con motivo de la reorganización administrativa dada a esta Delegación Local, se ordena a todos nuestros camaradas que tengan al descubierto sus cuotas, se personen urgentemente en la misma al objeto de ponerse al corriente en sus obligaciones, ya que debiendo ponerse en vigor a partir de esta mes las nuevas normas cobratorias, se procederá a la separación de todos aquellos que se encuentren atrasados en sus pagos.

Esta Delegación Local espera confiadamente que seguidamente será cumplida esta orden en evitación de las medidas que necesariamente habrá de adoptar.

SINDICATO DE AGRICULTURA

Previsándose con toda urgencia, yateros, muleros y personal de ambos sexos para la recogida de aceitunas, todas aquellas personas que deseen trabajar seguidamente en las especialidades citadas deberán hacer su presentación en este Sindicato de Agricultura a la mayor rapidez, para ser destinados seguidamente.

Este periódico se publica con consueo asidua.

Fotografía Montilla [Estado Artístico I-I]
Creación de "Foto-Vozes", Fotos Gless y Orías de niños
¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!
Málaga 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

¡¡ Ya está a la venta !!
ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
Un buen amigo para los que sufren del estómago e intestinos.
Dirección Provisional: San Bartolomé, 1, San Sebastián.

Almacenes Porrás Rublo
SOCIEDAD LIMITADA
Coloniales por mayor
Teléfono 1-1000 DOCE DE OCTUBRE